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A’ap szellemi részét illető minden köz- 
eniiériy a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. az.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

•s a kiadóhivatalban. (Nagy-nj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEQJELEN NAPONKINT FENTEK ÉS VASAFNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vetetnek föl. Belyeg- 

dij minden külön beigtatáscrt 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza-

Társadalmi
(R. H.) A társadalom#hanyatlik er­

kölcsökben, a hanyatló Irkölcsök által 
okozott romboló pusztítást: mély sebe­
ket vágtak a nemzet testén/1— a magyar 
társadalmat meg kell menteni.

Évekkel ezelőtt már a hazai sajtó 
ily szavakban adott kifejezést aggodal­
mának és azóta alig találhatni lapot, 
mely fel nem jajdul a rohamosan terjedő 
társadalmi kór miatt és alig találhalni 
embert, ki nem érzi e kórnak zsibbasztó 
hatását.

Mind hiába! A kőrállapot tart, foly­
ton veszélyesebb arányokat ölt — a tár­
sadalom minden rétegében szenvednek 
benne, mindannyian óhajtanának kigyó­
gyulni belőle, de nem lehet.

Szét van tépve a fék, mely az em­
beri gonosz szenvedélyeket szabályozná: 
nincs hit többé, mely a léleknek nyugal­
mat, nemes érzetet adna, ideálizmus, a 
lovagkor romanticzizmusa rég letűnt; az 
anyagiság. a tehetetlenség, a könnyű mó­
don élni akarás, a hivalkodás s a létért 
való küzdelem az, a miért jelen korunk 
feláldozza a szív tisztaságát, a becsü­
letet, a közügyek iránti önzetlen törek­
vést.—

A rút önérdek gonosz indulata hajtja 
az emberiséget rohamosan az örvénybe, 
melynek már nevet is adott az idő. A 
proletárizmus, a kommunizmus, szocziá- 
lizmus, anarchizmus, nihilizmus, mind 
romlott társadalmunk rettenetes hajtásai, 
melyeknek külön-külön növő burjánai 
szerteszét szórván magvait a világban, 
ki tudja, melyik tavasz lehelletére, milyen 
pusztító virágokat nyit.

A könnyelműség, fényűzés, pazar­
lás, kéjvágy, a meggondolatlan költeke­
zés, a többnek látszás vágya, a nagy­
zási hóbortok úgy megnvergeltek a tár­
sadalom egyes osztályaiból egész töme­
geket, hogy »az erény jobb jövőért sir 
az istenekhez«.

Tarka képek: valóságos társadalmi 
kaleidoszkóp, melyben a ki nézi a vál­
takozó képeket, alakokat, beleőrül. Meg­

bomlik az ész a gondolkozásban, hogy 
ennyi romlást, mint amennyit társadal­
munk teremtett, hogyan lehet fölépíteni? 
ennyi zavart, bomlottságot, rendetlensé­
get megfékezni ?

Még akkor is el kellene szörnyü- 
ködnünk e társadalmi kórjelenség sötét 
képén, ha madártávlatból néznők azokat, 
ha helyi társadalmi életünk magasan ál­
lana e mocsár felszíne fölött; mennyivel 
több okunk van feljajdulni tehát, midőn 
e kórtünet miazmáit városunk légköré­
ben is érezzük s jelenségeit gazdag vál­
tozatokban szemlélhetjük ?!

Igenis, e társadalmi kórtünetek az 
utolsó évtized alatt a romlatlan szivü s 
nemes erkölcsökön élt jó magyar nép 
életében is évről-évre ijesztőbb mérvben 
jelentkeztek s oly bajokat támasztottak, 
a melyeknek már eddig is nagyon szo­
morú következményeire találunk. Éppen 
azért nem térhetünk ki előle mi sem, a 
kiknek feladatunk, hogy a mennyire mó­
dunkban és tehetségünkben áll, e bajok 
lehető elenyésztetésére közrehassunk.

Mi e bajokat annál veszedelmesebb­
nek tarjuk népünkre nézve, mivel tudjuk 
azt, hogy sok betegség éppen a legtisztább 
vért mérgezi meg s a legerőteljesebb 
testei pusztítja el legyorsabban; de más­
részről azért bízunk, hogy e veszélyek 
elháríthatok, mivel még a józan gondol- 
kozásu népnél nem fészkelték be magu­
kat annyira, hogy kiirtásuk lehetetlenné 
válnék.

Nézzünk végig a legtöbb város tár­
sadalmi életén, nem találjuk-e meg min­
denütt a könnyelműségre, dobzódásra, a 
here módon élni kívánásra a példát az 
úgynevezett úri osztálynál épp úgy, mint 
az iparosoknál, gazdálkodóknál, sőt nap­
számosoknál és cselédeknél is? Nem 
láljuk-e, minő roppant külömbség van a 
lakosság ruházatában, életmódjában, er­
kölcsében csak nehány év óta is? Ta­
gadhatjuk-e, hogy e változások ártalmára, 
vesztére vannak s ha tovább is folytat- 
tatnak, előbb-utóbb sülyedésre vezetnek.

A családok tiszta, szenytelen élete, 
a régi erények gyakorlása, a romlatlan

A „DEBRECZEN“ TÁMÁJA.
A barát.

— Baumbach. —
Egy klastrom áll a völgy ölében. 
Homokká roskadt régiség,
Madár dalolgat most, hol egykor 
Khúrusok zengtek és misék.
A hóra nem ébreszt fel senkit,
A szerzetesek halva mind;
Sírjukra zizegő rekettye 
Borítja fényes gályáit.

E klastrombán, valaha, régen,
Egy fiatal, szép páter élt ;
A hány menyecske — mind dicsérte 
S áldotta — kegyes jó szivét.
1Iáidból vittek néki kappant, 
lojást, szalonnát, meg libát,
Hivő volt valamennyi — mégis 
A majorosné legkivált.

S hogy egyszer a menyecske férje 
Búcsúra messze földre ment:
A páter a klastrom faláról 
Éjjel — aláereszkedett.
A major ablakéiba’ mécsfény,
Körötte csöndes, halk magány,
Csak szive vad verése hangzott 
Keresztül a barátcsuhcín

Így ment a hallgatag mezőn át 
S elérte már az ut felét.
De most — megborzong tonzurája 
És nem tud lépni semmikép —
Sem hátra, sem előre többé —
Csak remeg — aztán leragad 
S az égi büntetéstől sújtva 
Ott áll — egy masszív kődarab.

név, a tiszta szív s józan gondolkozás 
mig életre nem keltenek minden csalá­
dot, addig hiába beszélünk a törvénytisz­
telet, rend, erény s tiszta erkölcsről s 
addig hiába siránkozunk a társadalom 
romlottságán.

Családokból áll a társadalom, csa­
ládokon kell kezdeni a javítást nevelés­
sel, a törvény szigorú alkalmazásával, a 
fényűzés, a pazarlás megszüntetésével,— 
igy lassankint újra épül a társadalom 
is; hanem mig romlott egyesek és csalá­
dok lesznek, addig romlott lesz maga a 
társadalom is.

Merész kézzel, lörhetlen akarattal 
kell hozzáfogni az orvosláshoz; ha erő­
sen akarjuk, akkor mindennek sikerül­
nie kell.

Legyünk tehát erősek, bátorítsuk 
egymást, vessük meg a fényűzőket, a 
könnyelműket, a pazarlókat, a henyéket, 
a dobzódókat; mentsük meg a hanyatló 
erkölcsöket s akkor nem lesz társadal­
mi kór!

BELFÖLD.
A főrendiház tegnap d. e. ülést tart­

ván, hozzájárult azon intézkedésekhez, melye­
ket a képviselőház a Baross temetése ügvében 
tett. A főrendiház szintén jegyzőkönyvileg örö­
kíti meg részvétét, a gyászoló családhoz rész­
vétiratot intéz, a ravatalra koszorút helyez s 
a temetésen képviselteti magát. A főváros teg­
napi rendkívüli közgyűlése hasonló intézkedé­
seket tett.

Honvédemlék leleplezése Kecs­
keméten. A szabadságharezhan elesett kecs­
keméti harezosok emlékére felállítandó tábla 
leleplezése e hó 21-ik napján fog megtartatni. 
E napon d. e. 9 órakor a rom. kath. temp­
lomban requiem lesz, azután az emléktáblát 
leplezik le. Az ünnepély programmját a ki­
küldött rendező bizottság" fogja megállapítani és 
szétküldené

Baross utódja. Az egész ország, te­
kintet nélkül társadalmi és pártállásra, a Ba­
ross elvesztése által szenvedett csapás súlya 
alatt áll. Ennek daczára megköveteli az élet a 
maga jogát. A kereskedelmi tárcza közéletünk­
ben és gazdaságunkban oly nagy tért foglal el, 
hogy az soká állandó vezető nélkül nem ma­
radhat. Tehát máris foglalkozik mindenki az 
utód kérdésével s pedig annál inkább, mint­
hogy Wekerle pénzügyminiszírr, a ki ide­
iglenesen a vezetéssel megbizatott, saját res-

sortja ügyei által annyira túl van halmozva te­
endőkkel, hogy alig lesz képes még egy másik 
tárcza vezetésével foglalkozni. Képviselői és 
egyéb körökben közéletünk több ismert egyé­
niségének nevét emlegetik Baross utódául. Leg­
inkább Tisza István képviselő és Láng 
Lajos pénzügyi államtitkár nevét hangoztatják 
s az utóbbinak jelöltsége annál több való­
színűséggel bir, minthogy a kereskedelmi tár- 
czánál a közel jövőben a kereskedelmi-politi­
kai kérdéseken kívül számos és fontos pénzü­
gyi kérdést fog felmerülni és e[őtérbe nyo­
mulni.

Püspöki értekezlet. A herczegpri- 
más elnöklete alatt kedden délelőtt 10 órától 
délutáni 2 óráig püspöki értekezlet volt a pri- 
mási palotában, melyen DessewITy és Meszlé- 
nyin kívül. — kik bérmauton vannak — az 
egész püspöki kar részt vett. Az értekezleten 
csakis megjelöltettek azon kérdések, melyek 
megvitatandők lesznek és kiküldettek az egyes 
szakbizottságok, melyek hivatva lesznek az egyes 
kérdéseket előkészíteni. Ha a bizottságok el­
készüllek munkálataikkal, azokat véleménye» 
jelentéseikkel együtt a plenum elé terjeszten­
dő, mely azok iráni véglegesen dönteni lesz 
hivatva.

A budapesti tűzoltók jubileuma.
Széchenyi Ödön pasa harmincz év előtt alapí­
totta meg a budapesti önkéntes tűzoltó testü­
letet, mély jövő hónapban jubileumot ünnepel 
és ekkor Széchenyinek díszes emléktárgyat 
küldenek Konstantinápolyba.

A klastromvolgy e kőbarátja 
Még most is ott áll -gyászhelyén, 
Árnyas ligetek sűrűjében,
Sajóit sírszobrául, szegény.
S biz isten, jó, hogy ily csodáikkal 
A kegyes ég már fölhagyott.
Mert országszerte mást se lábúink. 
Mint csupa kővé védi papot!

KÜLFÖLD.
Very meghalt! Párisból sürgönyö- 

nyözik, bogy Very vendéglős, a kinek korcs­
májában Ravacholt elfogták, hétfőn éjjel, rö­
viddel éjíélután meghalt. — A szerencsétlen 
vendéglős tudvalevőleg mikor korcsmáját Ra- 
vachol megbosszulói felrobbantották, súlyosan 

j megsebesült. Kétszer is végeztek rajta müté- 
’ tét; először lábát amputálták, másodszor pedig 

a szemét vették ki. De mindhiába, az operá- 
cziók már nem használtak s Very részint a 
túl sok vérvesztés, részint a fellépő vérmérge­
zés következtében kiszenvedett.

Merénylet mindenfelé. A rusz-
csuki bombalelet következtében tizenkét em­
bert fogtak el. A merénylet — mint az a ta­
lált levelekből kiviláglik — főleg, ha nem is 
teljesen, a szultán ellen volt intézve. Az el fo­
gottak többnyire románok; az, hogy bolgár 
tisztek is részt vettek volna az összeesküvés­
ben, nem bizonyos. Valószínű, hogy Doncsev 
műszaki tiszt, a ki a bombákat fölülvizsgálta, 
csak szakértői működéséért kapta a fizetést, a 
nélkül, hogy az összeesküvés czélját ismerte 
volna.

Endrődi Sándor.

Meghalt a kis leány.
— Igaz történet. —

Othellót adták. Az előadás álmosan in­
dult. A bekormozott Othelló nagy akadozások 
között mondta el hires védőbeszédét, a súgót 
jobban hallottuk, mint a szereplőkel. A máso­
dik felvonás vége felé azonban, mintha egy 
pillanatra a művészet szelleme lebegett volna 
végig fölöttünk. Mély csend támad, a színpa­
don Jago vad kétségbeesése, pokoli gyűlölete, 
ideges fájdalma, csalfa eszének hatalma fa­
gyos erejű művészi biztonsággal búgott fel.

Tapsban tört ki a tömeg, s egy pillanat­
ra ámulva néztem a lezuhanó függönyre. Mi 
volt ez ? Dénes Pista volt ez ? Honnan veszi, 
ez az ember ezeket a vad, de igaz hangokat, 
ezt a hatalmas, — de tőle szokatlan művé­
szi erőt ?

Rohantam a színpadra. Ott állott a szín­
pad mögötti kis udvar platánfája előtt s átha­
tó tekintetét belementette a kietlen sötétbe. 
Kézszoritásomra hörgő hangon susogta :

— Nagy beteg a kis leányom . ..
Lelkének kínos fájdalmát hallottuk te­

hát. Mindent megértettem. Jago gyűlöletében 
a szive szólalt meg. A szive, vesztett ifjúsága, 
hossszu küzdelme, búgó bánata, apai kínja, 
egész életének egyetlen nagy öröme, nagy örö­

mének, kis leányának lelkét kínzó betegsége. 
Pista élete nem volt viszontagságos, de a szi­
ve nagy szenvedelmeken ment ál.

Kegvelem-kenvéren, nehéz brugón neve- 
kedett fel, hordta a Szent József tápintézet 
utált egyenruháját, kopottas szuzrétüjét, a csá- l 
kőt, hosszú nyolez esztendeig. Az utolsó na­
pokban látta meg Mariskáját.A fásult szív lob­
bot vetett. Az újvárosi templom előtt urnapi kör­
menetre indultak. Fényes nyári reggel volt, 
a csákót rég levettek már. A harangzúgás, a 
tömjén felszálló kékes füstje, a szent zászló 
lobogása, a földre szórt gyep, a hullámzó tö­
meg összefutott szemeik előtt. Ott állottak a 
templom előtti tér baloldalán, hátuk megett a 
diszőrséggel, előttük baldachint vivő kispapság.
A jobboldalon a fehér apáczák alkottak sor­
falat. A nap csillogó sugárözönben ömlött a 
leánykák fehér ruhájára s ezer színben ra- 
gyogtatta fel a piczi rózsaszirmos kosarakat. 
Ekkor látta meg először Mariskát. Ott állott a 
sorban ő is s kövér kis kezéhez puhán simult
oda kosara. .

A fiú színész lett, a leány követte. Árva le­
ány volt, nővérei a világukat élték. — Könyö­
rületes szivü, szegény nagynénje neveltette.

Mielőtt elengedte volna, — megáldotta 
a leányt s beszélni kezdett neki az apjáról.

— Látod, Mariskám, amott azt a nagy 
házat, a kis hid mellett ? Az az apádé volt. 
Mikor meghalt, mert megharagudott a testvé­
reidre, kizárt benneteket az örökségből, a vá­
rosnak hagyta mindenét. Nővéreid perleked­
nek, évek óta, de hasztalan. A városon nem 
fognak ki !

Mit törődtek ők a házzal, a várossal, az 
örökséggel 1

Az egész világ az övék volt.
Jöttek aztán a megpróbáltatások évei. 

Pista tanult, ha küzdve is s boldog volt csön­

des otthonában. Egyre emelkedett, de a tehet­
sége nehezen bontakozott ki s a kínos napo­
kat váltotta fel a jóllét. Mariska kebelén min­
dent feledett s kis leányának gyügyögése ki­
ölte kebléből a kétség gyötrelmeit.

—- Nagy beteg a kis leányom . . .
A festékes arezon végig pereg egy köny.
— Várom a szerephordó gyerkőezöt. — 

Hazaküldtem hírért. Milyen lassan jár az a 
kölyök !

Jelenetre csengettek.
Fejében kóvályogtak a gondolatok, szi­

vét kínozta a kétség pokla, s hangjának met­
sző szarkazmusa velőkig hatott. A taps, mely 
visszaszólitá a lámpák elé, kínozta.

Az a gyerkőcz egyre késik.
Izgatottsága nőttön-nőtt. Hátha meghalt 

az a kis leány ? Csak neki nem akarják meg­
fenni ? Nehéz, kínos verejtékcseppek ültek ki 
homlokára. Szivének gyötrelmei valószerüvé va­
rázsolták játékát, s gyilkoló dühe, szakgatott 
fölkiáltásai bámulatos hűséggel rajzolták Jagú 
lelkét, gőgjét, gyülölségét.

A gyerkőcz megjött.
Feneketlen szomjjal leste ajkairól a szót :
— A kis Pepi jobban van, ö nagysága 

küldi ezt a levelet. Most jött este felé.
Fölszakitá. Ránézett — mereven. Meg- 

megtörülte szemeit, hogy jól lásson. Szive 
hevesen dobogott, — sápadtan nyujtá felém a 
papirt. A kúria végzése volt. Husz-ezer forint­
nyi köteles rész kiadását határozta el a leg­
felsőbb bíróság.

— Húszezer forint ...
Az utolsó jelenetre csengettek. Alig hang­

zottak el a végső szavak, úgy a hogy volt, 
rohant haza.

Ajkain lebegett a bir :
— Asszony, húsz ezer forint...
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Császár és gránátos. Berlinből ír­
ják a kővetkező jellemző hirt: A harmadik 
testőrezred szemléjén a császár az arczvonal 
elé szólította Lück gránátost, a ki nemrég őr­
ségen állva, egy embert agyonlőtt, a 
másikat pedig súlyosan megsebesí­
tette. A császár a következő beszédet intéz­
te hozzá: »Lück őrvezető! Az őrségen való 
helyes viselkedésednek elismeré­
séül ezennel őr vezetővé nevezlek 
ki. Reményiem, hogy ezután is bátorság­
gal és elszántsággal fogsz visel­
kedni és az ezrednek mindig becsületére 
fogsz válni.— Ennek reményében ezennel 
kezet nyújtok neked!» E szavak után 
erőteljesen kezet szorított vele, Lück pedig 
visszalépett a sorba.

A megmérgezett pétervári fő­
kapitány. Pétervárról jelentik: Gresser ren­
dőrfőnök reménytelen állapotban fekszik. Állí­
tólag egy a nihilistákhoz tartozó titkos rendőr 
mérgezte meg.

Az nj olasz kormány. Róma, má­
jus 10. Az uj minisztérium megalakításával 
Giolitti bízatott meg. Hir szerint az uj kabinet 
következőkép alakult meg: Giolitti : elnökség 
és belügy ; Hlancz : külügy ; Ellena : kincstári 
ügy: Sonnino: pénzügy; Lacava : közmunka ; 
Marchiori: postaügy vagy földmivelés; Bonacci: 
igazságügy : Martini: közoktatási ügy ; Marselli: 
had ügy. — Hir szerint Rudini, Nicotard, Gri­
maldi és Zanardelli azt tanácsolták a királynak, 
hogy Crispit hívja meg, minthogy még mindig 
ö az ellenzéknek elismert vezére.

Tallózás.
(Az igazságtalan halál. — A nemzeti kaszinó. 
Gyászlobogok. — Baross és az osztrák lapok. le- 

metés Illaván. —)
A halál nagyon igazságtalan. Olyan, mint 

a tavaszi fagy, mely nem a kórót és dudvát, 
hanem a rét és kert legszebb virágait, a gyü­
mölcstermelő ág bimbóit hervasztja el. A ha­
lál is többnyire első sorban azok életét oltja 
ki, a kiket százak, ezrek és milliók siratnak, 
inig azokét, kikért nem öltene gyászt a soka­
ság, megkíméli.

Íme, most is a legnépszerűbb, a legievé- 
kenyebb miniszterünket ragadta el. Nem óhajt­
juk senkinek a halálát, de ha már a minisz­
térium tagjai közül valakinek megkellett halni: 
miért volt éppen Baross az, kit legjobban sze­
rettünk ? Hisz vannak a minisztériumnak olyan 
tagjai is, kiket kevésbé sajnáltunk volna !

*

A Baross halála napján mindenki gyá­
szolt, c.-ak a budapesti kaszinó — mulatott, 
mely éppen a Baross halála napján rende­
zett bált.

Az isten megbánta, hogy embert terem­
tett, mely nélkül bátran föntállhatna a világ- 
in'ndenség, — a nagy Széchenyi is, ha föltá­
madna halottaiból, megbánná, hogy a nemzeti 
kaszinót megalkotta !

*

A nemzeti kaszinó még csak gyászlobo- 
got se tűzött ki a Baross halálának hírére

Az ajtóban dermedve megállottt. Kis le­
ánya kiterítve, felesége keserves 
borult lábai elé :

zokogással

Meghalt a kis leány
L. B.

A SIRKERT-ŐR.
— Regény Mátyás király korából. —

Irt i : V. Gaál Karolina.
(Folytatás).

— Mit ? kérdé Géza felugorva s meg­
döbbenve — tán nem e'ég az apának, hogy 
áldozatává lön komorságának egyetlen leánya 
vidám kedélye is : ezen felül még szigorú ha­
talmat is gyakorol felette ?! Kegyed fél, Etelka, 
fél apjától ? ! Miért fél ? Hiszen ha ő maga 
hallaná szavainkat s látná e jelenetet, még se 
volna oka kegyedet ezért megszomoritni. Szól­
jon ; tán nem is atyja e mogorva öreg, ki min­
dent fekete színben lát ! Hol keressek kegyed 
számára egy kegyesebb lényt, ki életét bol­
dogabbá tegye ?

— ö az én édes apám ! — felele Etelka 
komolyan. Nem vágyakozom nélküle semmi bol­
dogságra ez életben ! Egyetlen vágyam volna 
őt földeritni tudni ; ha ezt kivinnem lehetetlen: 
megadom magamat sorsomnak. Biztat a re­
mény, hogy nem soká tart kínos életem !

E szavai után magasztos tekintetet vetett 
az égre, Géza felé pedig egy hálás tekintetet; 
s megfogá Sára kezét: »Menjünk, siessünk, 
sokkal tovább kimaradtam, mint apámnak ígér­
tem !«

S a két hölgy sietve tűnt el a bokrok 
között.

Géza merengve ott állt sokáig. Midőn ma 
gához tért, néma csend uralkodott a táj felett; 
a nap utolsó sugarai búcsút vettek a hegyek 
tetejétől : mig másfelől a teli hold fény-árt 
kezde lövelni. Az ifjú fájdalmas érzettel távozék 
a romok közül.

Azt mondják, hogy erre nem is volt kötelezve 
a nemzeti kaszinó, mert Baross Gábor nem 
tartozott ennek tagjai közé.

Silány védelem. Hiszen Baross a debre- 
czeni kaszinónak se volt tagja, se a debreczeni 
függetlenségi körnek, ezek mégis kitűzték a 
gyászlobogót !

*

Hogy Barossban mit vesztettünk, azt leg­
inkább megtudhatjuk az osztrák lapokból, me­
lyeknek hangjából kitetszik a titkos kárötöm, 
hogy az önző osztrák anyagi érdekek ismét 
előtérbe tolulhatnak, mert nincs meg többé 
Magyarországnak az a férfia, a ki ezen érde­
keket visszaverje.

Több osztrák lap kíméletlen hangon ir 
Barossról s chauvinista magyarnak tüntetik 
föl őt.

Bár többi minisztereink is chauviuisták 
lennének, akkor jajveszékelnének még csak az 
osztrákok !

*

Barosst Illaván helyezik örök nyugalomra. 
Azon Illaván, melynek összes nevezetességét 
eddig a fegyencz-telep képezte.

Illaván se igen temettek még ilyen be­
csületes embert !

Sarló.

Haj du vár megy e közgyűlése.
Debreczen, május 12.

Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága 
ma délelőtt — gróf Degenteld József főispán 
elnöklete alatt — rendes közgyűlést tartott, 
mely közepesen volt látogatva.

Gróf Degenfeld József főispán üdvö­
zölvén a megjelent bizottsági tagokat, indít­
ványozza, hogy ő felsége megkoronáztatásának 
25-ik évfordulójára, mely junius hó 8-án ünne­
peltetik meg, a vármegye közönsége 10 tagból 
álló küldöttséget menesszen s hódoló föliratot 
intézzen. Az indítvány általános helyesléssel 
elfogadtatik.

Jelenti továbbá a főispán, hogy R á s ó 
Gyula alispán f. évi junius havában éri meg 
közszolgálatának 25-ik évfordulóját. — Előbb 
Szabolcs- utóbb Hajduvármegyében szolgálta a 
közigazgalást. Akiknek ezen idő alatt alkalmuk 
volt vele érintkezni, méltánylással és elisme­
réssel lehetnek működése iránt. Az elismerés a 
legmagasabb helyen se maradt el, a mennyi­
ben ő felsége Rásó Gyula alispánnak a királyi 
tanácsosi cziinet adományozta. A főispán ezen 
megérdemelt kitüntetéshez, a közgyűlés nevé­
ben, szerencsét kiván tisztelt barátjának, Rásó 
Gyula alispánnak. (Éljenzés.)

Ezen örvendetes jelentések után a főis­
pán fájdalommal jelenti Baross Gábor ke­
reskedelmi miniszter halálát, — kiben—úgy­
mond — az öntudatos magyar vasúti politika 
megteremtőjét vesztettük el. Barossnak a köz- 
gazdasági téren feledhetetlen érdemei vannak, 
méltó arra, hogy neve sokáig fönt maradjon. 
Indítványozza, hogy az összminisztériumhoz 
intézendő feliratban adjon a vármegye közön­
sége a nagy veszteség feletti fájdalmának és 
részvétének kifejezést. Elfogadtatik.

Rásó Gyula alispán a főispán által 
tolmácsolt üdvözlésre kijelenti, hogy midőn ő

XXXVII.
A mint a papiakba érkezett, már váraték 

az estebéddel. Vékony gyertya világánál olvas­
gatott az öreg pap ; s azonnal fölkelt Géza be- 
léptekor.

— Bocsánat, hogy oly sokáig késtem, 
tisztelendő atyám ! monda Géza, szomorúan 
helyet véve az asztalnál, hol igen kevés étket 
vett magához, és szótalan tekintgetetta körötte 
lévő tárgyakra.

— Azóta igen különös eset adta elő ma­
gát nálam — kezdé a p tp — csak az imént 
volt nálam a tiszttartó ; rám nézve igen kel­
lemetlen megbízásával egészen elkedvetlenített.

—- Hogyan ? Gáspár a tiszttartó ? ! Mit 
akar önnel ?

— Násznagyul szólita fel, hogy leányt kér­
jek számára !

— Leányt ? Azt jól teszi, ha nősül ; mert 
beteges nővére nem nagy rendet tart házánál.

— Nővérét eltemettük már ; bevégzé élte 
pályáját. Azért a fiatal ember nősülni akar.

— S önt szólitá fel ?
— Hogy számára a sirkert-őr leányát kér­

jem meg nőül, mivel a kis család ismerőse va­
gyok.

— A sirkert-őr leányát ? kérdé Géza, ki­
ejtvén kezéből a falat kenyeret, mit szájához 
akart vinni.

— Igen ; mert az ifjúnak alkalma volt e 
leánykát megismerni. Ajánlja egyszersmind, hogy 
mihelyt Etelkát lakába viszi, az öreg atyját is 
oda hívja, s egész tiszteletben tartja.

— Tán már némi biztatást nyert a 
leánykától ? kérdé Géza; mialatt tányérján 
evő-szközeivel motozott, s remegő ujjaiból ismét 
kihullatá azokat.

— Oh, nem ! mosolyogva szólt a pap. Ki 
úgy ismeri azon két egyéniséget, mint én, meg­
győződhet róla, hogy Etelkát senki e tájon, an­
nál inkább egy Gáspár tiszttartó el nem nyer­
heti.

— Hogyan ? — kérdé derültebb arczczal

a legfelsőbb kitüntetést megkapta, tudta, hogy 
abban a vármegye tisztikarának és törvényha­
tósági bizottságának legnagyobb része van. A 
tisztikar és törvényhatósági bizottság jó aka­
rata nélkül sikert nem lehetett volna elérni. 
A siker tehát nem annyira az Ő, mint a törvény- 
hatósági bizottság és a munkás tisztikar érdeme. 
Köszönetét mond mindkét tényezőnek az ed­
digi támogatás írt s kéri őket, hogy továbbra 
is tartsák meg őt jó indulatukban. (Éljenzés.)

A koronázási jubileumra — a főispán 
vezetése alatt — Hajduvármegye részéről a 
következő küldöttségi tagok mennek fel : Rásó 
Gyula alispán, Szőllőssy János t. ügyész, Vesz- 
prémy Zoltán és Kovács Gyula aljegyzők, So- 
mossy Béla h.-böszörményi polgármester, to­
vábbá gf. Zichy Géza, Forrai Henrik, Fogthüy 
János, Baranyai Albert és Gáthi Tóth Mihály 
bizottsági tagok.

Rásó Gyula alispán indítványozza, hogy 
ft. Kiss Aron püspök beigtatásán Hajduvár­
megye közönsége küldöttség által képviseltesse 
magát, mely küldöttség a ft. püspök urat abe- 
igtatás után üdvözölje. A küldöttség — a főis­
pán vezetése alatt — álland a megyei tiszti­
karból, továbbá mindazon bizottsági tagokból, 
kik a beigtatás napján, f. hó 17-én, Debreczen- 
ben időznek. A küldöttség tagjai az ünnepély 
napján d. e. 9 órakor a vármegyei székház 
nagytermében gyűlnek össze s onnan indulnak 
a templomba.

*

Következik a közgyűlés tulajdonképeni tárgyso­
rozata, melyek közt alig volt olyan tárgy, mely 
általánosabb érdeklődésre tarthatna igényt. A 
tárgysorozat legtöbb pontja egyszerű jelenté­
sekből állott, melyek többnyire minden meg­
jegyzés nélkül tudomásul vétettek.

Az alispánijelentés Hajduvár­
megye 1891 évi állapotáról, mely nyomtatás­
ban szétoszlatott, felolvasottnak tekintetik s tu - 
domásul vétetik. U z o n y i Péter csak azt 
kifogásolja, hogy a h.-böszörményi közmunka- 
váltságról vezetett számadás az alispánt jelen­
tésben nem egyezik azon számadással,, mely 
H.-Böszörményben vezettetik. Rásó Gyula 
alispán a kifogásra megnyugtató nyilatkoza­
tot tesz.

Az alispániidőszaki jelentés 
hosszabban foglalkozik a kábái nagy tűz vész­
szel. Kábán — e jelentés szerint — leégett 
117 lakház és 261 mellék épület. 148 család 
házi bútora és terménye s mmisült meg s sok 
házi állat elpusztult. A kár 77,000 frt, mely­
ből biztosítás által mintegy 17,000 frt van fe­
dezve. Az alispán megtette a szükséges intéz­
kedéseket, hogy a károsultak nyomora enyhit- 
t essék.

E jelentés tudomásul vétele után L u- 
k á c s Dezső azt kérdezi az alispántól: van 
e arról tudomása, hogy Hajduvármegye terü­
letén egy olyan mérnök dolgozik, a ki sehol 
nem mutatja be okmányait, hogy mily jogon 
dolgozik ?

Rásó Gyula alispán megvallja, hogy e 
dologról nincs tudomása, de intézkedni fog, 
hogy az illető mérnök okmányait bemutassa.

Nábráczk y István főszolgabírónak van 
tudomása e mérnökről, kit legközelebb fel fog 
szólítani okmányainak bemutatására. Ha musz­
ka mérnök: le fogja tartóztatni. (Derültség.)

Az országos törvénytár szerkesztősége az 
1892. évi III.—-VIII.—IX. törvényczikkeket meg­
küldi. Kihirdettetnek.

Géza — tehát valóban igaz gyanitásom : az 
öreg és leánya főrangú?

— Igen! felele a pap. Géza szemei öröm­
től villogtak.

— De a tiszttartónak, sem másnak nagy­
ságodon kívül, nem szabad ezt tudni.

— Ám legyen ! De a tiszttartó nem fog 
nyugodni, mig bizonyost nem tud !

— Oh igen, pedig sajnálom még csak a 
tárgy előhozásával is a sirkert-őrt megzavarni.

— Hadd menjen a tiszttartó maga !
— Azt nem engedem! Sokkal kellemetle­

nebb jelenet volna ő ott, mintáz én nyilvánítá­
som e tárgyban.

— Engedje nekem a násznagyságot, tisz­
telendő atyám ; monda Géza, fölkelve az asztal 
tói — engedje, hogy ezennel elmehessek a sir- 
kerti lakba ; én fogom tiszttartóm számára a 
hölgyet megkérni. Engedje e kis család körét, 
szellemét tanulmányoznom !

— Nagyságos uram ! ezelőtt két hóval 
megigéré nagyságod, hogy e kis családról egészen 
feledkezni fog.

— Igaz, de nem tarthatám meg ígérete­
met, mert szivemnek nem parancsolhatok. — 
Etelkát első látás óta szeretem ... ön bá­
mulni látszatik ? Mi rendkívüli van heves fel- 
lobbanásomban, s mi kétséges abban, hogy én 
Etelkát boldogíthatom ? ! Eddig is hivém, hogy 
az öregnek titkai vannak, Etelkában az ur- 
hölgyet rég fölismerém ! .. . Most, midőn ön is 
fölfedező, a mit tökéletesen tudni vágytam : 
többé mi sem tartóztathat, hogy Etelka sze­
relme megnyerésén ne iparkodjam.

— Nagyságos uram ! — felele busán a 
pap — nem jóslók önnek e szándékára sze­
rencsét .........Bár ő kellemes és szép hölgy, de
nem felelhet meg egy ily férj és lovag igényei­
nek, mint ön. A szegény szenvedőt keserű múlt 
búval emészti, soha többé vidámság nem tér 
leikéhez. Midőn oly sokat szenvedtünk, meg 
törik a szív, s bár elérje leghőbb vágyai tel­
jesültét, többé nem képes élvezni. Hagyjon fel

Olvastatik a belügyminiszter leirata, mely­
ben tudatja, hogy a vármegyei katona be­
szállásolást alapnak jótékony pénztárrá át­
változtatására vonatkozó vármegyei határozatot 
nem e r ő s i t i meg. E szerint a jótékony 
és hazafias czélokra közelebb feltételesen meg­
szavazott összegeket a tekintetes karok és ren­
dek — visszaszivják, mir, mer hogy nincs piz' 

A főldmivelésügyi miniszter tudatja. hngv 
Zachar István helyettes alerdő-felügyelöl alerdíí- 
felügyelővé kinevezte. Tudomásul vétetik.

Rásó Gyula alispán jelenti, hogy a vár 
megye városai és községei házi pénztáraik be­
vételének V4 %-át örömest fölajánlották azon 
czélra, hogy a vármegye közgyűlési terme sza­
mára ő felsége és Bocskay István arczképei 
lefestessenek, tudomásul vétetik. Az alispán 
fölhivatik, hog^az őszi közgyűlésre az ügv 
elöhaladásárób előterjesztést tegyen.

Somogy várnagyé közönségének ö felsége 
megkoronáz tatása negyedszázados évfordulójá­
nak megünneplése tárgyában a képviselöházhoz 
és kormányhoz intézett felirata : hasonló szel­
lemű felirattal pártoltatik. Ellenben Trencsén- 
vármegye közönségének felirata az iránt, hogy 
a pálinka kimérése vasárnapokon korlátozás- 
sék, egyszerűen csak tudomásul vétetett, noha 
történt, igen helyesen, olyan indítvány is. hogv 
hasonló szellemű felirattal pártoltassék.

Végül apróbb ügyek : különféle községi 
számadások és felebbezések tárgya!latiak, ezzel 
a csendes hangulatú közgyűlés véget ért.

Határidő-naptár.
Május 12. Hajduvármegye közgyűlése.
Május 12. Dalestély az »Arany Biká«-ban.
Május 14. Kőmives ifjúság tánczvigalma a Mar- 

git-fürdőben.
Május 15. Kiss Áron lelkészt beköszöntője.
Május 17. Egyházkerületi közgyűlés kezdete.
Május 17. Kiss Áron püspöki beigtatása.
Május 17. Hittanhallgatók majálisa a nagyerdőn.
Május 21. Jogász-majális a nagyerdei vigadóban.
Május 22. Czipész és csizmadia ifjúság táncz- 

vigalma.
Május 28. A torna-egylet versenye.
Május 28. Az ács ifjúság zászlószenteiési ünne­

pélye.
Junius 8. Koronázási emlékünnepély.
Juh 14. Állat-kiállhás a Hortobágyon.
Junius 24. Érettségi vizsgálatok kezdete a fő­

iskolában.

Újdonságok.
* A királyi tanácsos alispán.

Debreczen sz. kír. város polgármestere és Haj­
duvármegye alispánja közt helyre állíttatott a 
rangbeli különbség, a mennyiben nem régen 
Rásó Gyula alispán ur is felruháztatott a ki­
rályi tanácsosi czimmel. Hajduvármegye mai 
közgyűlésén jelentette be ezen kitüntetést Haj­
duvármegye főispánja. Kiemelte a főispán, hogy 
Rásó Gyula alispán 25 esztendőt töltött a köz- 
szolgálatban s ezen idő alatt szerzett érdemei 
elismeréséül kapta a királyi tanácsosi cziinet. 
Eltekintve attól, hogy mi, mint a napról-napra 
hanyatló demokráczia hívei, a kitüntetéseknek, 
ez üres czafrangoknak, elvi ellenségei vagyunk, 
ez alkalomból kénytelenek vagyunk konstatál­
ni, hogy az alispán ur érdemeit, melyekért a 
a kitüntetést nyerte, csak nagyiló üveg segé­
lyével lehet fölfedezni, (ha csak érdem számba 
nem vesszük azt, hogy az ellenzéki Hajdu­
vármegye hajdani ellenzéki alispán- 
j a is belépett a nemzeti jogokat foszlá­
nyonként feladó osztrákpárti táborba s a fő­

nagyságod e tervével!
— így tehát egyszerre két kosarat oszt 

ön, Etelka tudtán kívül ? ! kérdé Géza. Hátha 
Etelka sem néz gazdagságot ; csupán szellemre 
tekint. Tán ő biztatta már a tiszttartót ?

— Ah, nem ! nem ! az lehetetlen !
— Engedjen tehát leánykérésre mennem, 

mint a tiszttartó násznagyát. Jöjjön ön is ve­
lem, legyen tanúja a jelenetnek.

— Uram ! — monda remegve a pap — 
oly komoly családnál ne jelenjünk meg vidám 
arczczal, mert a szenvedő kebel még inkább 
elkeseredik, ha vidor lény közelében találja 
magát.

— Hát vidor vagyok én ? kérdé Géza, s 
a pap elibe állva, rászegezé komoly tekintetét. 
Jön ön velem, vagy nem ? Én megyek !

— De ne szóljon leánykérésről, nagyságos
ur ! Kérem az égre !

— Akkor mi ürügygyei lépjek én a kis 
lakba?

— Ah ! sóhajtott a pap — milyen a fiatal 
kebel! Várjon nagyságod ; csak még ma ne 
menjen oda ! Holnap mindent meg tudok jobban 
mondani. Az éjjel meggondolom !

— Meggondolja ön ? ! Tehát mije ön a 
kis családnak, hogy ön nélkül senki sem kö­
zelíthet a sirkert-őrhöz s leányához ?

— Barátja vagyok ! felele a pap — és 
felelős saját lelkiismeretemnek azö nyugalmukért.

— Legyen tehát. Nem egy éjét, sőt több 
napot hagyok önnek gondolkodni ! De én nem 
Ígérhetem, hogyha a hölgygyei találkozom, ne 
említsem előtte, hogy az ő boldogitásán fogok 
iparkodni. Lássa ön, én csaknem fogadást tettem, 
hogy nősülni nem fogok ; mert Hegyesváry 
átkai tán fejem fölött zugnak viharként: de ha 
egy szegény szenvedő családot teendek házassá­
gom által boldoggá; ha tagjait a kétségbeesés­
ből kiragadom : tán nem nehezül rám a bal­
sors; tán átok helyett áldás kisérend pályámon.

(Folyt köv.)

ispánnal kJ 
hogy hiábj 
lenzék kij 
alatt elküvj 
több körvil 
akarjuk ni] 
a tért és 
csak rövil 
bTa j d u vJ 
ur kormán] 
sok közi 
jellegüket 
ezeknek pl 
ur, mint a] 
meg mind{ 
sőt elömoz 
Iára sülyed 
pusztulása ] 
magyar il 
megbénuló] 
Iái ni mindl 
előtt föltétf 
dunk az 
gratulálni I

* Ki
csalmái
reczeni lel 
helyebe,
segrdlelkéj

* D]
1892-ik é| 
tökön, az1 
Sándor ki 
nekara k] 
és zeneesj 
1. Ha ni 
Silchertől] 
Mit dalolt! 
rettel. elől 
nak, hard 
személyei 
re 2 forij 
alapitó- 
nálhatjákj 
vénye s, 
vagyis szj 
pártoló ta 
lyen elfőj

* U
nap helye 
maga egyj 
Bayer Fe 
méter mij 
bői van 
levéllel d| 
vetkező 
akadémia 
a kér. all 
mélyesenj

* jj 
mesvármi 
igazságüg 
vozva 
Debrecze 
asszonyt]
kár lein]

*

natusámj 
kákát liij 
jellemző 
franczia] 
egy víg 
denikre 
a pályái] 
sara az 
II ars I

tobágvi 
sági egy] 
nap d. 
ülést td 
vatnak.

pengéről
A

tor, hog\j 
Aj I

még a ki 
élvtre-ha

ségedérl 
szén elld 
az első '

is folyj
van az]
ról szú
inesne!
tör véri
rangbí
tisztvi
felügyj
gyári
pedig
déker
Séreli
dohán
tés 7<
a dob
A dől
segéh
gvakc
voslái



2 DEBRECZEN 1892. május 12.
3.
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ispánnal kezet fogva működött, hála istennek, 
hogy hiába működött, a hajduvármegyei el­
lenzék kiirtásán), ellenben a kormányzata 
alatt elkövetett hibák annál élesebb és bán- 
több körvonalokban domborodnak ki. Nem 
akarjuk most e hibák részletes felsorolásával 
a tért és a drága időt igénybe venni, hanem 
csak röviden, ismételten rámutatunk — a 
hajdú városok pusztulására ! Az alispán 
ur kormányzata alatt ugyanis a hajdú-váro­
sok közül Dorog és Hadház városJ 
jellegüket már elvesztették, s követni készül 
ezeknek példáját H.-Szoboszló is. Az alispán 
ur, mint annak idejében kifejtettük, nem e 
még minden lehetőt e városok megmentésere, 
sőt előmozdította, hogy azok a falu színvona­
lára sül védj enek alá ; miután pedig a varosok 
pusztulása a magyar nemzet gyengülését, a 
magvar nemzet-test egy-egy erős tagjának 
megbénulását jelenti : természetesnek fogja ta­
lálni mindenki, hogy mi az alispán ur érdemei 
előtt föltétlenül nem hajiunk meg s nem tu­
dunk az alispán ur királyi tanácsosi rangjához 
gratulálni ! _______ 'K- B.j

* Kivitel Svájczba. Zürichi főkon­
zulunk értesítése szerint, a Svájczba bevitt 
tojás, déli gyümölcs és lószőr küldemények a 
végből, hogy a szerződés értelmében kedvez­
ményes vámdijtételben részesüljenek, hitelesí­
tett származási bizonyítványokkal látandók el, 
minek elmulasztása, az egyesekre háromolható 
károkon kívül, különösen tojás kivitelünknek 
Olaszországgal szemben Svájczban való tér­
hódítása ellen szolgálhatna ily kedvező körül­
mény beállta nélkül nehezen legyőzhető aka­
dályul. Debreczen, 1892. május 3. A keres­
kedelmi és iparkamara.

* Apróságok.
Törvényszék előtt. Biró: Maga úgy 

látszik nem mond igazat.
Plelykásné (dühösen): Jaj, ha biróur most 

a férjem volna!

Kocza vadász. Feleség: Megint va­
dászni mégy ?

Kocza vadász: Oda.
Feleség: Hozz valamit! Ha már nem 

nvulat, hát legalább egy — karperecét.

* Kiss Áron püspök utódja Por­
osaimén. Porcsal mai ev. ref. lelkészszé, a deb- 
reczeni lelkészszé választott Kiss Áron püspök 
helyébe, Adorján Zoltán porcsalmai ev. ref. 
segedlelkész választatott.

* Dalestély. A debreczeni dalegylet 
1892-ik évi május hó 12-én, azaz ma csütör­
tökön, az .Arany Bika« dísztermében, Mácsay 
Sándor karnagy' vezetése és Rácz Károly ze­
nekara közreműködése mellett zártkörű dal­
es zeneestélvt rendez, a következő műsorral.
1. Ha meghalok . . . Simonffytól. 2. Bard, 
Silchertől. 3. Nem hallottam . . . Zimaytol. 4.
Mit daloltok ? Therntől. 5. Népdalok, zenekisé- 
rettel. előadja Rácz Bertalan ur. 6. Muzsikál­
nak. harangoznak .... Lányitól. Belépti-díj 
személyenként 1 forint: család-jegy 3 személy­
re 2 forint. Kezdete este fél 9 órakor. Egyleti, 
alapító- és pártoló-tagok szabadjegyeiket hasz­
nálhatják. A szabadjegy három személyre ér­
vénye*, a család többi tagja a belépti-dij felét, 
vagyis személyenként 50 krt fizet. Alapitó- és 
pártoló tagsági aláírást a pénztár a dalesté­
lyen elfogad.

* Baross Gábor ravatalara teg­
nap helyezte el a debr. kér. akad. díszes, a 
maga egyszerűségében impozáns koszorúját dr. 
Bayer Ferencz a kér. akad. igazgatója. A két 
méter magas gyönyörű koszorú babérlevelek­
ből van készítve, közepén pedig remek pálma­
levéllel dekorálva. Kék selyem szalagján a kö­
vetkező felirat van: »A debreczeni kereskedelmi 
akadémia kegyelete jeléül.« A remek koszorút 
a kér. akad. igazgatója, Baver Ferencz sze­
mélyesen vitte fel tegnap reg^ü Budapestre.

* Eljegyzés. Medveczky Oresztes te- 
mesvármegyei aljegyző, ki Debreczenben az 
igazságügy szolgálatában állott, de innen eltá­
vozva átlépett a közigazgatás szolgálatába, 
Debreczenben eljegyezte Ferenczv Margit kis­
asszonyt, Ferenczy Aladár nyug. pénzügyi tit­
kár leányát.

* Á debr. feeresk. akadémia inter- 
natusának önképző köre következő pályamun­
kákat tűzte ki. 1. Az irodalom köréből : Petőfi 
jellemzése. 2. A történelemből : a nagy 
franczia forradalom. Ezenkívül egy komoly és 
egy víg szavalatra is pályázatot hirdet. Min­
denikre egy egy magv. aranyat tűzött ki. Úgy 
a pályaművek, mint a szavalatok megbirálá- 
sára az önképzőkör elnökei : Csia Kálmán és 
Batsányi Sándor urak kérettek fel.

* A hortobágyi kiállítás. A hor­
tobágyi kiállítás, illetve a debreczeni gazda­
sági egyesület vendég-elhelyező bizottsága hol­
nap d. u. 4-órakor a városháza kis termében 
ülést tart, melyre a tagok ez utón is meghi­
vatnak.

* Hiába. Finom Batísztjévei letörülte a síkos 
pengéről a pár eleven véreseppet.

A sebesültet éppen kapaczitálni akarta a dok­
tor, hogy »varrni kell.«

Ajkbigyes/.tve vágta vissza :
— Hiszen csak gombostű kaparás az egész — 

s becsavarta jobb karján a piros csikós húst,
A máaik már a kabátjába bujt.
Őszinte melegséggel nézett az ellenfelére:
— Sajnállak pajtás, nem volt érdemes.
— Mit nem volt érdemes; ezer mordály. bírom 

még a kardot, újra kezdjük urak ! Bandage nélkül, 
életre-halálra! an avant! Védje magát, mert megölöm.

— Ne izélj Gyuri, hiszen jól teszed, ha a fele­
ségedért kardoskodol, de igazán mondom — s egé­
szen elborult becsületes ábrázatja — nem én voltam 
az első 1

* A dohánybeváltó tisztviselők
is folyamodtak az országgyűléshez, panaszkod­
ván az elbánás ellen, melyben a fizetésjavitás- 
ról szóló törvényjavaslat részesíti őket. Sérel­
mesnek mondják a folyamodványban, hogy a 
törvényjavaslat a dohánybeváltó tisztviselőket 
rangban és fizetésben a gyári, sőt eladási 
tisztviselők után helyezi. A dohánybeváltási 
felügyelőket a VlII-ik rangosztályba, holott a 
gyári igazgatókat a VII-ik osztályba sorozza, 
pedig emezeknek exponált helyzetük van a vi­
déken, a dohánygyári igazgatóknak pedig nem. 
Sérelmük továbbá, hogy míg a dohánygyári és 
dohánveladási tisztviselőknél a ^gkisebb fize­
tés 700 frt, illetve 700 forinton kezdődik addig 
a dohánybeváltási szakban az csak oUU tr- 
A dohánygyártási gyakornokok 400 és 
segély dijat kapnak, mig a dohanybeva 
gyakornokok csak 300 frtot. Mind enne or 
voslását kérik.

Ez is dicsekvés. Az én fiam egyike 
a legszorgalmasabb munkásoknak.

— Hol?
— A fegybázban.
* Szeszkereskedők figyelmébe. A

svájezi vámigazgatóság intézkedése folytán, 
mindazon szesztartalmu gyártmányok után, 
melyek szesztartalma a Tralles-féle alkohol­
méter szerint nincs megjelölve, a Svájczba 
való bevitelnél a teljes egyedárusági illeték, 
vagyis 100 kgronként 80 frank fog beszedetni. 
Debreczen, 1892. május 3. A kereskedel­
mi és iparkamara.

* Kivitel Romániába. A cs. és k. 
közös külügyminiszter közvetett értesítése sze­
rint, a tiszta fonál hulladékokból készült pamut­
szövetek a Romániába való bevitelnél az ed­
digi 100 klgrammonkinti 200 frank helyett 100 
frank díjtétellel vámkezeltetnek; miről az ér­
dekeltek ezennel értesittetnek. Debreczen, 1892. 
május 3. A kereskedelmi és ipar­
kamara.

* Lapunk mai számához van m el­
lékelve Szabó Zsigmond helybeli fűszer és 
ásványvíz kereskedésének gazdag tartalmú ár­
jegyzéke, melyet ajánlunk olvasóink pártoló fi­
gyelmébe. _______

síkra állanak s a lánglelküek minden agy-pre­
parálás hiányában is lelkesülni és rajongni 
fognak. Olyan szépen rá jön mindenki arra, 
hogy milyen útra kell neki mennie, mintha 
egész ifjúkorát a karrier-csinálás tudományá­
nak elsajátításával töltötte volna el!

Irodalom és művészet.
Stampfel Károly pozsonyi udvari 

könyvkereskedő kiadásában könnyen érthető, 
tömör előadásu test- és élettan jelent meg a 
múlt napokban. A mii czime : „Az ember vagy 
milyen testünk belseje és hogy működnek szer­
veink. Szétbontható ábrákkal, dr. Ebenhoech 
után dr. Lendvay Renő, Pozsonyvármegye fő­
orvosa.« — Az emberi alaknak szétbontható 
színes ábrázolata úgy van berendezve, hogy a 
test külső falát visszahajtva, — az izmok kí­
vülről és belülről láthatók és ezek alatt a 
mellkas és a belek tűnnek elő. Eme burkolat­
nak eltávolítása után a mellkas tartalma lát­
ható kívülről és belülről — amely látomány- 
nak újabb eltávolítása után a test hátsó fala, 
annak izmai és csontjai jelennek meg. — 
Az ábra szellemes szerkezete és egybeállítása 
a maga nemében bátran mondható mester - 
műnek. Az ábrázolatot magyarázó szöveg szin­
tén felette világos és könnyen fölfogható. 
Mindezt egybevéve bátran állíthatjuk, hogy az 
emberi testn ek világosabb,könnyebben átérthető 
leírását alig ismerjük és igy tekintve a »por­
hüvelyünk« egybeaikotása felőli általános tájé­
kozatlanságot, valóban csakis melegen ajánlhat­
juk mindenkinek e jeles müvecskének az 1 frt 
20 kr. potomáron való beszerzését (postán 
küldve 1 frt 25 kr.) De különös haszonnal 
forgathatják orvosok, tanárok, tanítók, helyen 
van az iskolában és az autodidakta is sokat 
tanulhat belőle.

Hogyan kell karriert csinálni?
Hogyan kell karriert csinálni, ezt a tudo­

mányt soha sem lehet minden ágában kiku­
tatni és soha sem lehet megtanulni. Millió 
utja-módja van, millió körülménytől függ és 
minden emberre, minden esetre más-más sza­
bály illik. Látunk embereket fent és kérdez­
zük : »Hogyan kerültek ezek ide ?« Ezt kér­
dezi X. ezt kérdezi Y. és kérdezi mindenki, 
de nem képes senki feleletet adni. Az élet bo- 
aggodalmas és szövevényes utjain valahogyan 
fölkerültek a magasba s midőn fent vannak, a 
világ már kész helyzettel áll szemben. Ügyes­
ség volt-e, vagy szerencse, vagy mindakettő, a 
mi őket a magasba vitte ? Csak drámaírók, 
költők, kik az emberi élet rejtélyeit kutatják, 
képesek ily személyeket pályájukon végig ki­
sérni s megmutatni az okokat s eszközöket, 
melyek segélyével az illetők magasba jutottak 
s mely okok" és eszközök a társadalom előtt 
ismeretlenek.

Viszont látunk embereket szemünk előtt 
haladni, törni fölfelé. Minden göröngy ütjük ba 
vetődik, minden legkisebb pozicziót nagy har- 
ezok árán vívnak ki. Szemünk láttára fejlőd­
nek, izmosodnak, tisztulnak. Mindenfelől meg­
támad tatva, csak erősbödnek. Nyílt harezok- 
ban, folytonos elemi tusákban fúlják meg 
pályájukat. S a golyó nem találja őket. Orv­
kezeknek nem esnek áldozatul. Tőrbe nem es­
nek. Ezer apró és nagy fo ndorlat szövődik 
körülöttük. Látják s még sem veszik észre. 
Csak haladnak előre. S midőn végre elérték a 
czélt, kérdezzük : »Hogyan voltak képesek ide 
jutni ?« És kérdezi X. és kérdezi Y. és kér­
dezi mindenki és nem képes senki feleletet 
adni arra, mi védte meg, mi tartotta fenn a 
harezok nyílt hőseit.

Az iskolák bizonyos mennyiségű ismere­
tekkel látják el az ifjúságot. Ezenkívül a ne­
mes életmorál bölcs axiómáival telítik a me­
móriát. »Lassan járj, tovább érsz.« »Ki korán 
kel, aranyat lel.« A ki másnak vermet ás, 
maga esik bele« stb. —- Szép aranymondások, 
melyek mind egy-egy életpálya leszürődött 
igazságaként megmaradnak az ifjúság emlékeze­
tében s mint a többi ismeretek, szépen elhe­
lyeztetnek az emlékezet poros padlas-zugaiba. 
Nem élnek a lélekben, nem képviselnek moz­
gató erőt. S csakhamar rájön az ifjú, hogy 
azok az ismeretek, — az egyetlen tőke, melyet 
szerzett, — az életben nem elegendők, sőt 
gyakran fölöslegesek. Ha nem is gátolják pályá- 
lyán, mindenesetre azok nélkül is megélhet.

Egy tudományra lenne szüksége, de arra 
senki sem tanította Hogyan kell boldogulni az 
életben, hogyan kell karriert csinálni ?

Ne essünk azonban kétségbe a karriert 
csinálni óhajtók felett. Ha nem is tanították 
őket professzorok, ha nem is magolták vaskos 
könyvekből, rájönnek maguktól a szükséges 
utakra és módokra. A jóságos természet gon­
doskodott arról, hogy mindenki a maga fegy­
vereivel bírjon. A gyávák maguktól fognak rá­
jönni arra, hogy hízelegni kell, — a ravaszok 
minden oktatás nélkül fondorkodni fognak, — 
az erősek bölcs útmutatások nélkül is bátran a

TÖRVÉNYSZÉK 
Angyalcsinálás nagyban. Péter- 

v árról írják a »Pol. Corr.«-nak, hogy a viInai 
törvényszék előtt a napokban rettenetes bün- 
pert kezdtek tárgyalni,melyben kilencz asszony 
gyermekgyilkossági kísérlettel és egy ember 
bűnpártolással van vádolva. Nem kevesebb, 
mint 175 tanút idéztek be, ezek köz ül 61 oly 
gyermek anyja, kiket ezek a bűnös asszonyok 
részint rossz táplálás által, részint kegyetlenke­
dés folytán vagy egyenesen gyilkossággal el­
pusztítottak. így a vádlottak egy csomó gyer­
meket msg hagytak fagyni, másokat bóditó 
szerrel elaltatták, úgy hogy többé fel sem éb­
redtek ; vagy ;agyonitattak, vánkosokkal, vat­
tával megriasztottak, vagy egyszerűen meg 
fojtottak. Az elő rendű vádlott Feige Noskina 
egvmaga 25 gyermeket tett el láb alól, a töb­
biek pedig egyenként 18, 15, 4, 3 és 2 gyer­
meket öltek meg. Ezenkívül ezek a bűnös asz- 
szonyok, a töbnyire tiltott viszonyból származó 
gyerm ekeknek anyáit kizsarolták, a mennyiben 
azzal fenyegetőzvén,hogy leleplezik gyalázatukat, 
zsaroltak tőlük. Végre a rendőrség ezeknek a 
rettenetes bűnöknek nyomára jött s egyszerre 
elfogatta a gyermekgyilkosokat, kik közül a 
a főkolompos Feige Noskina vak, három czin- 
kostársa meghalt a vizsgálati fogságban, mely 
három évig tartott.

Izgató oláh újság. A Tribuma czi- 
mü hírhedt oláh újság ellen izgatás czimén 
sajtópört indítottak. A Tribuna, mely már 
majdnem megszűnt, úgy véli magát föntartha- 
tónak, ha ismét féktelenül izgat a magyar ál­
lam ellen. És ezt az utóbbi időben, miután a 
koronához intézendő sérelmi felirat es küldött­
ség tárgyában lázit, meg is teszi. Ezért fogják 
felelősségre vonni. _____

Királyi herczegből gróf. II. Osz­
kár svéd király ifjabbik fia, Bernadotte Oszkár 
Karoly Ágost herczeg tudvalevőleg lemondott 
fejedelmi jogairól, a mikor nőül vette a polgá­
ri családból való Műnek Ebbát. A luxemburgi 
Memorial most egy 1892. ápr. 2-án kelt nugy- 
herczegi kéziratot közöl, a mely a svéd her- 
czeget és nejét, a nagyherczeg, »szeretetének 
és jóindulatának nyilvánvaló bizonyságául« 
luxemburgi nemesekké avatja s felruházza 
őket a Wisborg gróf és grófné czimével, a 
mely törvényes utódjaikra is rászáll.

TJmbertó király öröksége. Um­
berto olasz királyt nem régen az a szerencse 
érte, hogy egy Landini Marchiani nevű fucec- 
biói tőzsér egy millió lírát hagyományozott 
neki. Mikor a király ezt megtudta, mosolyogva 
igy szólt: »Valahára én is kapok hát valamit. 
Eddig csak az volt módomban, hogy adjak.«

Szerkesztői üzenet.
Sz. J. urnák, N.-Rábé. Kérésének eleget tettünk.
T. J. urnák, Nagy-Várad. Ha megkapjuk a köny­

vet, az ismertetés nem marad el.
Dr H. S. urnák, Miskolcz. Magán-levél megy.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-nteza 1702, sz.)

Férfi chiffon ingek
a hírneves Schroll-féle cUffonból 

1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr, 
GALLÉROK, 

kézé 16 te,

NYAKKENDŐK,
harisnyák, keztyük.
Napernyők.

esernyők.
Kész mosó gyermek ruhácskák,
Brassói posztók,

TBICOT
PeriiYien és Doskin.

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.

(8.)

Különfélék.
* Öngyilkosság a pálinkás hor­

dóban. Steiner Ferencz, a temesvári szesz­
égető és finomító részvénytársaság raktárosa, 
sajátos módon vetett véget életének. Beledobta 
magát egy 18 hektoliter űrtartalom pálinkás­
hordóba és abban halálát lelte. Érdekes, hogy 
mielőtt bement volna ajhordóba.előbb levetette 
kabátját és mellényét. — Hogy mi vitte rá az 
öngyilkosság elkövetésére, az eddig ismeretlen. 
— Az utóbbi időben ismételten mondta, hogy 
megunta az életet és csak a felesége kedvéért 
akar tovább élni. Steiner csinos vagyont hagy 
hátra és igy öngyilkosságának oka az anyagi­
akban nem kereshető.

* Paraszt Midás. Egy román-kécsai 
parasztnak fülei mind nagyságra, mind alakra 
rendkívül hasonlitottak egy odavaló juhász 
szamaráéihoz. Mixisz Juries nagyon sok sze­
katúrát állott ki e miatt, mig kibírta állam. 
Tegnapelőtt azonban végkép elkeseredett és 
tövén levágta, nem a saját, hanem a szamár 
füleit. Most már csakugyan ő a legnagyobb 
füles a faluban.

Századosból napszámos. Aszódon 
a napokban temették el Pastyák N. 48-as hon­
védszázadost, ki ott végezte be hányt vetett, 
szerencsétlen életét. Pastvákot a szabadság- 
harcz kitörése a váczi kispapok szemináriumá­
ban érte,a mikor is számosán levetve a reve­
rendát, — beálltak honvédnek. Ezek közt volt 
Pastyák is, ki aztán végigharczol- 
ta ama véres időket s vitézségével 
felküzdötte magát a századosi rangig. Világos 
után vissza akart térni az elhagyott papi rend­
hez,de nem fogadták vissza. Azután megnősült, 
családja lett, küzdött az élet terheivel, — de 
ereje, se szerencséje nem volt hozzá. Lassan- 
lassan sülyedt lefelé s most mint vasúti talics- 
kázó munkás halt meg.

MATTON!
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE

gyógyhely Budapesten (Budán). _
Idény: május 1-től szept. 30-ig.

Kiváló gyógyhatással bir:

i Ipán 55 aitesti Mali
Rendelő orvos dr. BRUCK J (Vigadó-tér) 1. sz.^

Egészséges fekvés, jutányos lakások, jó vendéglő.
Pontos közlekedés a társaskocsikon, reggeli o 

órától kezdve. — Állomási hely:
FerenczJózseí-tér,arégiLloyd-épületközelétieíi.

(174.) 4-10

szőnyeg, bútorszövet,
FÜGGÖNY,

viaszos vászon
2?a.x3sett,

lynoleum (parafaszőnyeg,)
90T

választékban
tetemesen

leszállított áron
Kunz József és Társa.
czégnél DEBRECZENBEN, kistemplombazár.

(127.)



öi-ruhaszövetek, gyapjú voileok
mosó voileok, batist, zephir, atlas^satin,

k, késs fehémemüek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők

SZABÓ LAJOS FIAI
CZég‘32uél-

, Leszállított ár ük az egész idény alatt

Kardos László
Czeg-ló d.-VLt c z a.

Ajánlja
legválasztékosabb raktárát,

fehér gyolcs, szinesszélü és égé- 
szenes vászon

ZSEBKENDŐKBŐL,
fehér és színes

czérna-batisztkendőcskékből
hölgyek és urak használatára.

Zsófii© ni eg:© ss ég*:
színes szélű

vászon
zsebkendők csinosan hímzett betűvel 

duczentje 2 írt 80 kr.
(178.) 6.

Rickl József Zelmos
DBBRECZEHBEN.

Ajánl
FRANC ZIA és MAGYAR

miméi latra magot,
Steyei lól^ere,

BÜKKÖNY,
Oberndorfl répa, — Hiro répa,

Angol- és pázsit-fiímagrakat, 
NYÁRI és ŐSZI KÁPOSZTA MAGOT.

(3.) továbbá: 20.—

MAGYAR- és FRANICZiA-COGNACOT,
friss töltésű ásványvizeket u m. Bikszádi, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Malii 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá­
kó ez y, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pvrmonth, aczél, Ser ebé­
nái (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmúnk, Ro- 
hitsehi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai, Szulini és Budai keserű vize­
ket.— Továbbá: lenkencze, olajban 

tört mindenféle festékeket 
és minden íüszerszakmába tartozó árúkat

a legjutányosabb napi áron.

év óta sikerrel használtatik.
Szeplőket és májfoltokat, valamint az 
őszses börtisztátalanságokat eltávolít

biztosan az

SPITZER KENŐCS
és az

ESZÉKI

Salvator szappan
Védjegy.

valódi minőségben csak a

DIENES J. Mile
gyógyszertárban

ESZÉKEN, felsőváros.
I tégely Spitzer kenőcs 35 kr.
I üveg » mosdóvlz 40 kr.
I darab Salvator szappan 50 kr.

X doboz Lyoni rizspor 3 színben 50 kr. és 1 frt.

Figyelmeztetés.
Csak akkor valódi, ha fenti törvényi­
leg beiktatott védjegygyei el van látva 
és kéretik a t. ez. közönség csakis
Dienes-féle eszéki kenőt és szappant

kérni és elfogadni.
Főraktár: Budapesten.
TÖRÖK JÓZSEF urnái

(188.) Király-utcza 12. (5—6 )

Elöflz
helyben, va

Egész évre . 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hóra

Egyes

Alap szellemi ré 
emlt-ny a szerkes 

1702. zz.) be

Elofizeth
Telegdi K Lajo 

és a kiadóhiva
1702

O R-K IVÓMAT.
Olyan kiválóan egészséges bornak pillanatnyi készítésére ajánlom ezen jónak bizo­

nyult különlegességet, mely a valódi természetes bortól meg nem különböztethető.
2 kilo ára (tOO liter borhoz elegendő) 5 frt 50 kr. Használati utasítás ingyen mellékeltetik 

Jótállók legjobb eredményért és egészséges gyártmányért.

Borszesz-megtakaritást
érhetünk el túl nem szárnyalt erősítő esszencziámmal, pálinka erősítéséhez, mely az imlnak 
kellemes, csípős izt kölcsönöz és csak nálam kapható.

Ára 3 frt 50 kr kilónként (600—1000 literhez) használati utasítással együtt.
E különlegességeken kívül mindenféle jóságban felül nem múlt esszencziát aján­

lok rum, cognac, finom likőr st. gyártására. Reczeptek ingyen mellékeltetnek. Árjegyzék bér­
mentve.

181.

POLLÁK KÁROLYFÜLÖP,
Esszenczia-különlegességek gyára Prágában.

Szolid megbízottak kerestetnek. 6—50

J. LIEBE PÁL gyára: Drezda.
Liebe-féle Sagrada bor,|
Caeoara Sagrada esszenczia,nehéz emésztés elleni

I (139.) Eredetiben kapható : Rotschnek 
V. Emil gyógyszertárában Debreczen. III

ÉmÉiÉxÉmÉxÉ EiTdxeToxs)

kik nemi gyengeségben szenvednek, hozassák meg 
a Volta tanár által szerkesztett, minden állam­
ban szabadalmazott, önhasználatra alkalmas 
..Refector • nevű galv. elekt. készülékről szóló 
illusztrált röpiratot. A testen való ártalmatlan 
hordásáért felelősség vállaltatok. A legtöbb orvos 
által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. — A 
zsebben kényelmesen hordható röpirat ingyen 
küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel Theo 
Biermann« elektrotechnikus által, Bécs 
I. Schulerstrasse 18.

IÉxÉxÉxÉxÉySSSÉxÉiSíÉiÉ) S Ér Ér©
Saját termésű |

Villányi piros fehér bor.
25—28—30 frt hektoliterenként.
32—34 frt »
45—50 frt »
25—26 frt »
30—32 frt »
45—60 frt »
24—26—30 frt hektoliterenként.

Szálliltatik a villányi vasúti állomástól utánvét mellett. A hordó számilfatik és a 
felszámított ár mellett ugyanaz 2 hónap alatt Villányba bérmenlve visszaküldve, vissza­
vétetik. A borok természetessége felől kezesség vállaltatik, Tisztelettel

FÖLDVÁRI PINCZEGAZDASÁG A

Finom piros bor 
Első minőségű 
Villányi kiválasztott 
Finom fehér bor 
Első minőségű 
Rizling érett 
Finom Schiller-bor

(179.) 4-5. VILLÁNYBAN.

R O B E Y & COMP
GÉPGYÁROSOK 

BUDAPEST 
IX., Rákos-utcza 5—9.

(a villanyvasut üllői-uti végállomásával szemben)
ajánlják:

elismert legjobb és legmunkaképesebb

gőzmozgonyaikat és gőzcséplőgépeiket
az eredetileg általuk alkalmazásba vett szabadalmazott vaskerettel, kettős működésű meghosszabbított szalmarázókkal és megna­
gyobbított törek- és pelyvarázó-rostákkal, továbbá újabb szerkezetű szalma-kazal-rakó-gópelket és más egyébnemü gazdasági gépei- 

(137.) két és eszközeiket a legjutányosabb árakon és kedvező fizetési feltételek mellett. 7—10.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bórmentve megküldetnek.

isi

Nyomatott a »Debreczen«-nyomdájában, nagyuj-uteza (Konrád-ház) 1892.

A sza
igazán főj 
megindult! 
kének bel 
mennyi stj 
belső kóté 
sitani és 
lanácsáhoi 
redtk a kj 
ban ezentl 
klikkérdekl 

A Tin 
apával a lj 
napra gyl 
ember ptj 
szerint ma 
jelölt. A 1 
nak, ha aj 
fiú lett a I 
helyre túl 
nak nagyi 
tositani. l 
legeltetik, i 
lölt, ma <J

HanJ 
már külfl 
nem szel 
egy ilyenI 
litikai ha 
nem ann! 
jó, mint I 
ségből él 
milyen g| 
rá van u[ 
zatot hozj 
va arra ) 
támogatás 
Éppen ez| 
párynak 
-egyéb, m| 
lés nem 
ságából éj 
zonyos.

Nemi 
a legalka! 
fogva art| 
sen hagy« 
foldja Száj 
ma nehéz!

Pedii 
mely az 
ta jelöllsij 
hogy csaj 
ségtelen, 
bicziózur-J 
ez idő sd 
rek közzl 
sa mit ij 
választót 
ja le mm 
nagyság^ 
melyről

Ttszl 
ellenzéki! 
nak a sd 
az elleni 
megleheti 
forcirozzj

Hiej
kik továl 
ronymi 
gyón törj 
lehet azj 
a jelenk 
azért, m| 
kormány! 
liciozusal 
többet 
mint hj 
vasúti 
cziók kij 
van ben


